

ОТЧЕТ

О РЕЗУЛЬТАТАХ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНИСТЕРСТВА
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ЗА 2022 ГОД

Нальчик 2023 г.

В соответствии с возложенными полномочиями Министерство экономического развития Кабардино-Балкарской Республики осуществляет более 60 функций по основным направлениям деятельности:

анализ и прогнозирование социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики;

развитие предпринимательской деятельности, в том числе малого и среднего бизнеса;

повышение инвестиционной привлекательности;

координация разработки и анализ исполнения государственных программ и республиканской адресной инвестиционной программы;

регулирование контрактной системы и контроль в сфере государственных закупок;

осуществление деятельности по содействию развитию конкуренции в Кабардино-Балкарской республике;

оценка регулирующего воздействия нормативных правовых актов;

развитие международной, межрегиональной и внешнеэкономической деятельности;

внедрение в Кабардино-Балкарской Республике электронного правительства;

координация реализации региональных составляющих национальных проектов.

Основные показатели социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики

Основные показатели социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики в 2022 году сложились следующим образом.

В 2022 году объем валового регионального продукта оценивается на уровне 242 млрд рублей, что на 3,8 % выше уровня 2021 года.

Объем отгруженных товаров, выполненных работ и услуг по видам деятельности составил 58,0 млрд рублей.

Объем продукции сельского хозяйства всех сельхозтоваропроизводителей (сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства, включая индивидуальных предпринимателей, хозяйства населения) в 2022 году в действующих ценах, по предварительным данным, составил 77,7 млрд рублей, или 110% в сопоставимой оценке к уровню 2021 года.

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство» за 2022 г. составил 35,6 млрд. рублей или 106% к уровню 2021 года.

Объем жилищного строительства, введенного в эксплуатацию на территории Кабардино-Балкарской Республики, составил 522,6 тыс. кв. м.

Объем инвестиций в основной капитал за счёт всех источников

финансирования за 2022 год составил 57,8 млрд. рублей или 104,5% к аналогичному периоду предыдущего года.

Оборот розничной торговли в 2022 году сложился в объеме 245,0 млрд рублей, или 113,8% (в сопоставимых ценах) к уровню 2021 года.

Рост розничного товарооборота обеспечен в значительной мере за счет роста объема продаж на розничных рынках и ярмарках (на 27,8%). Основными организаторами ярмарок выступали органы местного самоуправления. Хозяйствующим субъектам на ярмарках было выделено 16,2 тысяч торговых мест.

В 2022 г. оборот розничной торговли на 48,9% формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка, доля розничных рынков и ярмарок составила 51,1%.

В товарной структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий в 2022 г. составил 49,5%, непродовольственных товаров – 50,5%. Населению республики в 2022 году реализовано пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий на сумму 121,2 млрд руб., что на 15,4% больше уровня 2021 г. Оборот непродовольственных товаров вырос на 12,3% и составил 123,8 млрд рублей.

В 2022 г. по предварительным данным, населению было оказано платных услуг на 44,1 млрд рублей, что составляет 111,7% (в сопоставимых ценах) к уровню 2021 года. В расчете на 1 жителя республики оказано платных услуг в среднем за 2022 г. на 50,7 тыс. рублей (в 2021 г. – 42,3 тыс. рублей). В общем объеме платных услуг на субъекты малого предпринимательства приходится – 64,0%, на организации, не относящиеся к субъектам малого предпринимательства – 36,0%.

В структуре платных услуг населению преобладали жилищно-коммунальные услуги – 29,4%, услуги телекоммуникаций – 14,6%, транспортные – 14,5%, бытовые услуги – 13,5%.

В структуре бытовых услуг 57,2% занимают услуги по ремонту и строительству жилья и других построек, на техническое обслуживание и ремонт транспортных средств, машин и оборудования приходится 16,8%.

В 2022 г. отмечено (в сопоставимой оценке) значительное увеличение объемов прочих платных услуг в 1,7 раза, услуг культуры в 1,5 раза, санаторно - курортных услуг в 1,5 раза, физической культуры и спорта – на 25,0%, услуг образования – на 17,4%; снижение объемов почтовой связи и курьерских – на 1,2%, ветеринарных услуг – на 0,5%.

Среднемесячная заработная плата по республике за 2022 год составила 34653,9 рублей, превысив уровень предыдущего года на 8,4%.

На рынке труда сохраняется стабильная ситуация. В прошлом году в качестве безработных было зарегистрировано 7,6 тыс. человек, что в 1,5 раза меньше показателя 2021 года. Уровень регистрируемой безработицы составил 1,7%.

Туристический поток по итогам года составил более 1,2 млн. человек.

Это на 11,7% выше показателя 2021 года.

Несмотря на введенные ограничения участниками внешнеэкономической деятельности республики за 2022 год осуществлено операций почти на 17,4% выше уровня 2021 года. В том числе экспортных операций осуществлено в 1,3 раза выше уровня 2021 года.

Деятельность по обеспечению социально-экономических реформ

В рамках деятельности по обеспечению социально-экономических реформ в соответствии с Федеральным законом от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» утвержден Прогноз социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики на среднесрочный период (на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов).

Также сформирован и направлен в Правительство Российской Федерации Доклад Главы Кабардино-Балкарской Республики о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти Кабардино-Балкарской Республики за 2021 год.

Проведен мониторинг и оценка эффективности деятельности органов местного самоуправления по итогам 2021 года.

В рамках проводимой работы по энергосбережению принято распоряжение Правительства КБР от 19 декабря 2022 года № 684-рп о внесении изменений в лимиты потребления топливно-энергетических ресурсов и воды для главных распорядителей средств республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики на 2022 год, утвержденные распоряжением Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 27 декабря 2021 года № 597-рп.

Проведен мониторинг состояния продовольственной безопасности республики, разработаны оценочные продовольственные балансы производства и потребления по основным видам сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.

Проведен:

анализ фактической обеспеченности основными продуктами питания за счет собственного производства и потребления на уровне рациональных норм потребления;

анализ и оценка эффективности использования государственной финансовой поддержки в сельском хозяйстве;

анализ использования сельскохозяйственных угодий, находящихся в ведении органов местного самоуправления, собственности Кабардино-Балкарской Республики, переданных в аренду, поступления арендной платы и земельного налога в республике в разрезе муниципальных районов и городских округов;

сравнительный анализ развития сельскохозяйственного производства

в субъектах Российской Федерации, входящих в Северо-Кавказский федеральный округ;

Совместно с рядом органов государственной власти разработан региональный план адаптации к климатическим изменениям в Кабардино-Балкарской Республике.

В рамках работы по снижению бедности в целях реальной оценки среднедушевого дохода семьи, ведущей личное подсобное хозяйство, для признания их малоимущими и оказания им государственной социальной помощи разработаны нормативы чистого дохода от ведения личного подсобного хозяйства в Кабардино-Балкарской Республике на 2022 год и утверждены постановлением Правительства КБР от 1 августа 2022 г. N 180-ПП.

Национальный проект «Производительность труда»

Проведена работа по вступлению Кабардино-Балкарской Республики в национальный проект «Производительность труда».

Сформированы и утверждены паспорта региональных проектов «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях» и «Системные меры по повышению производительности труда».

В целях стимулирования предприятий к повышению производительности труда, реализации мероприятий федерального проекта «Системные меры по повышению производительности труда» принято постановление Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 4 мая 2022 г. № 101-ПП «О проведении регионального этапа конкурса «Лучшие практики наставничества».

Принято постановление Правительства КБР от 12.07.2022 г. № 160-ПП «О порядке предоставления из республиканского бюджета субсидии некоммерческой организации «Гарантийный фонд Кабардино-Балкарской Республики» на достижение результатов национального проекта «Производительность труда». В рамках субсидии бюджетные ассигнования, предусмотренные на 2022 год на реализацию федерального проекта «Адресная поддержка повышения производительности труда» направлены на:

создание и обеспечение деятельности «фабрики процессов»;

привлечение консультантов из региональных центров компетенций для работы на предприятиях, внедряющих мероприятия по повышению производительности труда.

Заключены соглашения о взаимодействии при реализации мероприятий национального проекта «Производительность труда» между Министерством экономического развития Кабардино-Балкарской Республики и предприятиями, прошедшими отбор для участия в национальном проекте:

ООО «ТД «Нальчик-сладость»

ООО «Севкаврегтген»

ООО «Кровля-Сервис»

На указанных предприятиях специалистами Федерального центра компетенций и Регионального центра компетенций Самарской области проделана работа по устранению неэффективности производственного процесса, обучение сотрудников методам повышения производительности труда.

На базе ГКУ «Кабардино-Балкарский бизнес-инкубатор» развернулась учебная площадка, созданная по стандартам «Федерального центра компетенций в сфере производительности труда».

Под руководством представителя «Федерального центра компетенций в сфере производительности труда» на «Фабрике процессов» прошло обучение первой группы сотрудников предприятий республики, по итогам которого успешно завершилась сертификация «Фабрики процессов» Кабардино-Балкарской Республики и четырех региональных тренеров.

В 2022 году освоены все выделенные денежные средства из федерального бюджета, а также достигнуты установленные показатели.

В 2023 году всего на реализацию нацпроекта из средств республиканского бюджета предусмотрено 500 тыс. рублей. Бюджетные ассигнования будут направлены на обеспечение деятельности «Фабрики процессов».

Государственная политика в сфере инвестиционной деятельности и государственно-частного партнёрства

В рамках разработки и реализации государственной политики в сфере инвестиционной деятельности и государственно-частного партнёрства ведётся работа по повышению инвестиционной привлекательности Кабардино-Балкарской Республики, совершенствованию законодательного, организационного, инфраструктурного и информационного обеспечения инвестиционной деятельности.

Показатель объёма инвестиций в основной капитал за счёт всех источников финансирования за 2022 год составил 57,8 млрд рублей с индексом физического объёма 104,5%.

Отмечается тенденция роста бюджетных инвестиций в источниках финансирования инвестиционного процесса. Факторами указанной тенденции являются национальные проекты, государственные программы.

Осуществление в Кабардино-Балкарской Республике мер по обеспечению благоприятных условий для ведения инвестиционной и предпринимательской деятельности позволила в 2022 году реализовать 4 проекта, инвестиции по ним составили порядка 1,0 млрд рублей, при этом создано 62 новых рабочих места.

Работа по обеспечению реализации социально-экономически

значимых инвестиционных проектов в Кабардино-Балкарской Республике ведётся на постоянной основе.

Осуществляется межведомственная координация деятельности исполнительных органов власти при реализации соглашений о государственно-частном партнёрстве, о концессии, публичным партнёром в которых является Кабардино-Балкарская Республика.

В соответствии с требованиями Министерства экономического развития Российской Федерации в государственной автоматизированной системе «Управление» размещена и регулярно актуализируется информация об инвестиционных проектах, реализуемых и планируемых к реализации с использованием механизмов государственно-частного и муниципально-частного партнёрства.

В соответствии с Федеральным законом от 01.04.2020 № 69-ФЗ «О защите и поощрении капиталовложений в Российской Федерации» чрез государственную информационную систему ГИС «Капиталовложения» подано 3 заявления на заключение СЗПК. После оценки проектов в установленном порядке будет принято решение о заключении СЗПК.

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 19 октября 2020г. № 1704 «Об утверждении Правил определения новых инвестиционных проектов, в целях реализации которых средства бюджета субъекта Российской Федерации, высвобождаемые в результате снижения объема погашения задолженности субъекта Российской Федерации перед Российской Федерацией по бюджетным кредитам, подлежат направлению на выполнение инженерных изысканий, проектирование, экспертизу проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий, строительство, реконструкцию и ввод в эксплуатацию объектов инфраструктуры, а также на подключение (технологическое присоединение) объектов капитального строительства к сетям инженерно-технического обеспечения», в Минэкономразвития РФ направлены предложения Кабардино-Балкарской Республики для включения в сводный перечень инвестиционных проектов:

«Реконструкция объездной автомобильной дороги протяжённостью 6,2 км для строительства завода по добыче и переработке вольфрамо-молибденовых руд Тырнаузского месторождения Кабардино-Балкарской Республики»;

«Строительство тепличного комплекса общей площадью 100 га, расположенного по адресу: Кабардино-Балкарская Республика, р-н Чегемский, 2,5 км. на восток от г. п. Чегем» (направлено в январе 2022);

«Создание туристического комплекса «Верхние Голубые озера» в Черекском районе – 2-й этап».

Указанные проекты включены в сводный перечень.

В рамках работы, проводимой по развитию особой экономической зоны туристско-рекреационного типа ВТРК «Эльбрус», созданной в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 14 октября 2010г. №833 «О создании туристического кластера в Северо-

Кавказском федеральном округе», осуществляется реализация проекта по созданию всесезонного туристско-рекреационного комплекса «Эльбрус» в период с 2020 по 2023 годы.

Общая стоимость проекта 39,5 млрд рублей (в том числе – 25,4 млрд рублей за счет внебюджетных средств).

В настоящее время курорт располагает следующей горнолыжной инфраструктурой: 13,7 км сертифицированных горнолыжных трасс;

7 подъемников, в том числе 3 современные подвесные канатные дороги гондольного типа, находящиеся в собственности АО «КАВКАЗ.РФ»; около 800 мест размещения различного уровня комфортности.

В 2022 году в плановом режиме введен в эксплуатацию объект «Открытая плоскостная парковка на 800 машино-мест», а также с опережением сроков завершён первый этап благоустройства центральной части Поляны Азау, а именно построена «Площадь с торговыми павильонами и сценой». Получены разрешения Министерства природных ресурсов и экологии РФ на ввод в эксплуатацию объектов. Все контрольные точки и мероприятия проекта за 2022 год выполнены в срок.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 8 июля 2014г. № Пр-1603 Кабардино-Балкарская Республика ежегодно участвует в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, который проводится Российской автономной некоммерческой организацией «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» (АСИ) с целью оценки эффективности деятельности органов исполнительной власти по улучшению инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, а также внедрения лучших практик, направленных на улучшение инвестиционного климата в регионах.

По результатам Национального рейтинга, презентация которых традиционно прошла на площадке Петербургского международного экономического форума-2022, Кабардино-Балкарская Республика заняла 21 место из 34. Интегральный индекс инвестиционного климата КБР по сравнению с прошлым годом снизился на 2,96 пункта и составил 247,22 балла (в 2021 году – 250,2 балла). Несмотря на снижение интегрального индекса относительное место КБР в Национальном рейтинге среди субъектов РФ увеличилось на 6,6 п.п.

На постоянной основе осуществляется взаимодействие с АСИ и заинтересованными органами власти, органами местного самоуправления по отбору, изучению и внедрению в Кабардино-Балкарской Республике лучших управленческих практик, размещённых на платформе «Смартека». На платформе зарегистрирована команда региона по соответствующим категориям.

В истекшем году отобрано 13 лучших практик, по 3 из них начата работа по внедрению, по остальным также в настоящее время ведётся работа по изучению возможности внедрения.

Во исполнение подпункта «г» пункта 2 перечня поручений

Президента Российской Федерации от 26 июня 2021 г. № Пр-1096 Правительством Российской Федерации совместно с регионами, деловыми объединениями и комиссией Государственного Совета Российской Федерации по направлению «Инвестиции» разработана система поддержки новых инвестиционных проектов (Региональный инвестиционный стандарт).

В 2022 году указанная система внедрена в 45 регионах. С 2023 года включены 44 региона, в том числе в Кабардино-Балкарской Республике. Работа в данном направлении ведётся в соответствии с планом-графиком внедрения стандарта.

В соответствии с планом работы в истекшем году проведено 2 заседания Совета при Главе Кабардино-Балкарской Республики по инвестициям и предпринимательству.

На заседаниях рассмотрены вопросы об утверждении и последующей реализации Плана мероприятий на 2022-2024 годы по улучшению позиции Кабардино-Балкарской Республики в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации, о результатах исполнения мероприятий подпрограммы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства» государственной программы Кабардино-Балкарской Республики «Экономическое развитие и инновационная экономика», итогах деятельности АО «Корпорация развития Кабардино-Балкарской Республики», о реализации механизма соглашений о защите и поощрении капиталовложений в Кабардино-Балкарской Республике и др.

Также велась работа по рассмотрению и подготовке заключений по инвестиционным проектам, заявленным к реализации с предоставлением мер государственной поддержки, предусмотренных законодательством Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики.

В 2022 году рассмотрено 2 обращения о предоставлении земельных участков без проведения торгов в соответствии с Законом Кабардино-Балкарской Республики «Об утверждении критериев, которым должны соответствовать объекты социально-культурного, коммунально-бытового назначения, масштабные инвестиционные проекты, для размещения (реализации) которых допускается предоставление земельных участков в аренду без проведения торгов».

В рамках реализации государственной политики в области повышения инвестиционной привлекательности Кабардино-Балкарской Республики велась работа по совершенствованию законодательного обеспечения инвестиционной деятельности, разработаны и приняты нормативно-правовые акты:

закон Кабардино-Балкарской Республики от 15.06.2022 № 25-РЗ «О порядке принятия решений о включении организации в реестр участников региональных инвестиционных проектов либо об отказе во включении организации в реестр и о порядке и условиях принятия решений о внесении изменений в указанный реестр»;

постановление Правительства КБР от 30.05.2022 № 121-ПП «О

внесении изменений в пункт 3 постановления Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 11 июля 2016 г. № 127-ПП и в пункт 3 постановления Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 27 мая 2019 г. № 87-ПП»;

постановление Правительства КБР от 28.11.2022 № 247-ПП «Об утверждении Порядка оценки инвестиционного проекта, в отношении которого планируется заключение соглашения о защите и поощрении капиталовложений, на предмет эффективного использования средств республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики и о внесении изменений в Положение о Министерстве экономического развития Кабардино-Балкарской Республики»;

приказы Министерства экономического развития Кабардино-Балкарской Республики:

от 28 октября 2022 г. № 157 «Об утверждении Порядка заключения соглашений о защите и поощрении капиталовложений, стороной которых является Кабардино-Балкарская Республика и не является Российская Федерация, изменения и прекращения действия таких соглашений, особенности раскрытия информации о бенефициарных владельцах организации, реализующей проект»;

от 28 октября 2022 г. № 158 «Об утверждении Порядка осуществления мониторинга этапов реализации инвестиционного проекта, в отношении которого заключено соглашение о защите и поощрении капиталовложений, стороной которого является Кабардино-Балкарская Республика и не является Российская Федерация».

Деятельность по разработке, согласованию и принятию государственных программ

Министерством координировалась деятельность по разработке, согласованию и принятию государственных программ Кабардино-Балкарской Республики.

В 2022 году отделом подготовлены следующие нормативные правовые акты:

Постановление Правительства КБР от 05.03.2022 № 39-ПП «О внесении изменений в государственную программу Кабардино-Балкарской республики «Экономическое развитие и инновационная экономика»;

Постановление Правительства КБР от 19.12.2022 № 277-ПП «О внесении изменений в государственную программу Кабардино-Балкарской Республики «Экономическое развитие и инновационная экономика»;

Распоряжение Правительства КБР от 07.10.2022 № 511-рп «О внесении изменений в перечень государственных программ Кабардино-Балкарской Республики, утвержденный распоряжением Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 25 декабря 2017 г. № 745-рп».

Рассмотрены и даны заключения по 11 инвестиционным проектам на

предмет эффективности использования средств республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики, направляемых на капитальные вложения.

Ежеквартально формировался отчет о реализации государственной программы КБР «Экономическое развитие и инновационная экономика». Подготовлен и представлен в Правительство КБР и Минфин КБР отчет о реализации государственной программы КБР «Экономическое развитие и инновационная экономика» за 2021 год.

В установленные законодательством сроки рассмотрены годовые отчеты, а также уточненные отчеты о реализации в 2021 году 24 государственных программ Кабардино-Балкарской Республики. В установленном порядке по всем отчетам в Правительство КБР направлены заключения.

Подготовлен и представлен в Правительство КБР и Минфин КБР сводный годовой доклад о реализации государственных программ КБР в 2021 году и сводный годовой доклад о ходе реализации и об оценке эффективности государственных программ Кабардино-Балкарской Республики в 2021 году, сформированный на основе уточненных годовых отчетов о ходе реализации государственных программ Кабардино-Балкарской Республики за 2021 год.

Во исполнение распоряжения Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 6 августа 2018 года № 469-рп ежеквартально готовилась обобщенная информация о привлечении и освоении средств из федерального бюджета на реализацию в Кабардино-Балкарской Республике мероприятий государственных программ Российской Федерации и государственных программ Кабардино-Балкарской Республики, а также о достижении целевых показателей (индикаторов) государственных программ Российской Федерации, государственных программ Кабардино-Балкарской Республики и показателей результативности использования субсидий, предусмотренных соглашениями, заключенными между федеральными органами исполнительной власти и Правительством Кабардино-Балкарской Республики в 2022 году.

В соответствии со сроками, установленными федеральными органами власти, а также Правительством Кабардино-Балкарской Республики направлялась информация по вопросу реализации в 2022 году мероприятий в рамках государственной программы Российской Федерации «Развитие Северо-Кавказского федерального округа».

Для строительства объектов, источников финансового обеспечения расходов, на реализацию которых являются бюджетные кредиты из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 2021 г. № 1189 «Об утверждении Правил отбора инфраструктурных проектов, источником финансового обеспечения расходов на реализацию которых являются бюджетные кредиты из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на финансовое обеспечение реализации

инфраструктурных проектов, и о внесении изменений в Положение о Правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации» в соответствии с доведенными лимитами в Минстрой РФ была подготовлена и направлена заявка Кабардино-Балкарской Республики на инфраструктурного проекта «Строительство Баксанского группового водопровода».

Во исполнение пункта 2 раздела I Протокола заседания (штаба) Правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации от 24 марта 2022 г. № 12 под председательством заместителя Председателя Правительства Российской Федерации М.Ш.Хуснуллина с учетом предложений исполнительных органов государственной власти КБР и администраций местного самоуправления подготовлена региональная комплексная программа строительства на 2022-2026 годы.

Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»

Малый и средний бизнес в Кабардино-Балкарской Республике является одним из важнейших секторов региональной экономики, влияющих на ее рост и качество жизни населения.

По состоянию на 10 января 2023 года в республике осуществляют деятельность 19312 субъектов малого и среднего предпринимательства (темп роста по сравнению с предыдущим годом – 100,9 %), в том числе 5174 юридических лиц (темп роста – 99,9 %) и 14138 индивидуальных предпринимателей (темп роста – 101,2 %).

Количество самозанятых граждан, зафиксировавших свой статус и применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» на 1 января 2023 года составляло 55926 человек (темп роста – 408,5 %), из них 54796 физических лиц (темп роста – 412,8 %) и 1130 индивидуальных предпринимателей (темп роста - 272,3 %).

Численность занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей и самозанятых, осуществляющих деятельность на территории республики, составила 102305 человек (темп роста – 174,3 %).

Поступления от субъектов малого и среднего предпринимательства по специальным налоговым режимам за 2022 год составили 1671,2 млн рублей, или 128,6 % по сравнению с 2021 годом.

Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в Кабардино-Балкарской Республике осуществляется в соответствии с подпрограммой «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства» государственной программы Кабардино-Балкарской Республики «Экономическое развитие и инновационная экономика» и предусматривает механизмы финансовой, имущественной и

информационно-консультационной поддержки.

Объем бюджетных ассигнований на реализацию подпрограммы в 2022 году составил 96,9 млн рублей, в том числе 66,66 млн рублей - за счет средств федерального бюджета и 30,2 млн рублей - за счет средств республиканского бюджета Кабардино-Балкарской Республики.

В рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» в Кабардино-Балкарской Республике реализуются три региональных проекта: «Создание благоприятных условий для осуществления деятельности самозанятыми гражданами», «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса», «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства».

Финансовое обеспечение региональных проектов, реализуемых Министерством экономического развития КБР, в 2022 году составило 76,8 млн рублей, в том числе за счет средств федерального бюджета - 66,66 млн рублей, за счет средств республиканского бюджета КБР – 10,14 млн рублей (включая финансирование деятельности центра «Мой бизнес» – 4,9 млн рублей, а также реализацию стимулирующей онлайн-акции для самозанятых – 4,57 млн рублей).

По итогам 2022 года все плановые значения показателей и результатов региональных проектов, входящих в состав национального проекта достигнуты, а освоение средств, выделенных на их реализацию, составило 100%.

Финансовая поддержка осуществляется такими организациями инфраструктуры поддержки как НКО «Гарантийный фонд КБР» и НМКК «Фонд микрокредитования субъектов малого и среднего предпринимательства КБР».

Так, в 2022 году НКО «Гарантийный фонд Кабардино-Балкарской Республики» предоставлено субъектам малого и среднего предпринимательства 74 поручительства на общую сумму 350,98 млн рублей. Сумма кредитных договоров, заключенных под поручительство Гарантийного фонда, составила 783,11 млн рублей. По состоянию на 1 января 2023 года, действующий портфель поручительств составил 1091,0 млн рублей, количество действующих поручительств – 258 единиц, сумма действующих кредитов/займов – 3955,2 млн рублей. Капитализация собственных средств фонда на 1 января 2023 года составила 715,8 млн рублей.

НМКК «Фонд микрокредитования субъектов малого и среднего предпринимательства КБР» по состоянию на 1 января 2023 года выдано 169 микрозаймов на общую сумму 77,7 млн рублей.

В целях оказания финансовой поддержки Министерством экономического развития КБР предоставлялись гранты субъектам малого и среднего предпринимательства, включенным в реестр социальных предпринимателей и субъектам малого и среднего предпринимательства, созданным физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно, на

создание или развитие своих проектов. Поддержка оказана 19 субъектам малого и среднего предпринимательства на общую сумму 8,668 млн рублей.

Также, Минэкономразвития КБР была проведена стимулирующая онлайн-акция для самозанятых граждан в возрасте 14-22 лет включительно, в которой приняли участие более 3,5 тыс. участников.

В рамках имущественной поддержки в республике функционируют 6 бизнес-инкубаторов, оказывающих имущественную поддержку. По состоянию на 1 января 2023 года в бизнес-инкубаторах размещено 76 резидентов, которыми создано 335 рабочее место. Также сформированы и утверждены перечни государственного и муниципального имущества, предназначенного для предоставления во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства на долгосрочной основе. По состоянию на 1 января 2023 года в перечень государственного имущества включен 21 объект, в перечни муниципального имущества - 194 объектов.

Информационная, консультационная и методическая поддержка оказывается практически всеми организациями инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, которые для удобства предпринимателей функционируют на единой площадке – Центр оказания услуг «Мой бизнес».

Центр объединил на одной площадке все организации инфраструктуры поддержки предпринимательства: Фонд микрокредитования субъектов МСП КБР, Гарантийный фонд КБР, Центр поддержки экспорта КБР, Центр поддержки предпринимательства КБР, Центр инноваций социальной сферы КБР, Региональный центр инжиниринга КБР, Центр компетенций в сфере сельскохозяйственной кооперации и поддержки фермеров КБР.

Региональным Центром «Мой бизнес» оказывается консультационная, информационная и методическая помощь, как начинающим, так и действующим предпринимателям. По итогам 2022 года региональным Центром «Мой бизнес» оказано 2715 услуг 2316 субъектам малого и среднего предпринимательства, 373 самозанятым гражданам, применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» и 734 физическим лицам, заинтересованным в начале осуществления предпринимательской деятельности. Количество созданных субъектов малого и среднего предпринимательства из числа физических лиц, получивших государственную поддержку, составило 161 единиц.

Организованы и функционируют «горячие линии» Министерства экономического развития Кабардино-Балкарской Республики и Регионального фонда «Центр поддержки предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики» для консультирования хозяйствующих субъектов по вопросам деятельности в условиях санкций.

На «горячие линии» в 2022 году поступило порядка 3,5 тыс. обращений от предпринимателей. Всем заявителям даны разъяснения по интересующим вопросам.

В целях реализации мер, направленных на обучение субъектов предпринимательской деятельности и самозанятых граждан, на площадке ГКУ «Кабардино-Балкарский бизнес-инкубатор» сертифицированным тренером, прошедшим обучение в АО «Корпорация «МСП», проводились обучающие тренинги для начинающих и действующих субъектов малого и среднего предпринимательства, физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», по программам обучения «Азбука предпринимателя», «Школа предпринимательства», «Повышение производительности труда субъектов МСП / Бережливое производство», «Самозанятость: инструкция по применению». В 2022 году проведено 9 тематических тренингов, в которых приняли участие 144 человека.

Через бизнес-окна МФЦ субъектам предпринимательской деятельности в 2022 году оказано 8173 услуг, в том числе 952 услуги АО «Корпорация «МСП». В Центрах оказания услуг, функционирующих на базе кредитных учреждений республики, за анализируемый период предоставлена 2035 услуг, в том числе в ЦОУ на базе КБ РФ АО «Российский сельскохозяйственный банк» - 814 услуг, Банк «Нальчик» ООО - 1221 услуг.

Реализация функции контроля в сфере государственных закупок

В рамках реализации функций контроля в сфере государственных закупок Министерство осуществляло плановые и внеплановые проверки соблюдения заказчиками КБР требований законодательства о контрактной системе. По результатам проверок составлены соответствующие акты проверок, по выявленным нарушениям действующего законодательства о контрактной системе проведена работа по производству дел об административных правонарушениях.

В соответствии с утверждаемым планом проведения проверок, а также в соответствии с поступившей информацией о нарушении требований законодательства о контрактной системе в 2022 году Министерством проведено 26 проверок, из них 7 плановых проверок и 19 внеплановых проверок соблюдения государственным заказчиками Кабардино-Балкарской Республики законодательства о контрактной системе при осуществлении закупок товаров, работ, услуг для государственных нужд Кабардино-Балкарской Республики. По результатам проведенных контрольных мероприятий выявлено 33 нарушения законодательства о контрактной системе. Возбуждено 44 дел об административных правонарушениях. Вынесено штрафов на сумму 150 000 рублей, оплачено – 60 000 рублей.

За указанный период проанализировано 155 уведомлений об осуществлении закупки у единственного поставщика (подрядчика,

исполнителя) на основании пунктов 6 и 9 части 1 статьи 93 Закона № 44-ФЗ и 115 уведомления об осуществлении закупки у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) на основании постановления Правительства КБР от 21 марта 2022 г. № 66-ПП «Об установлении дополнительных случаев осуществления закупок товаров, работ, услуг для государственных нужд Кабардино-Балкарской Республики и муниципальных нужд у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) к случаям, предусмотренным частью 1 статьи 93 Федерального закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», и порядка их осуществления». В адрес заказчиков, представивших уведомления с нарушением законодательно установленных требований, либо в документах которых обнаружены нарушения требований норм Закона № 44-ФЗ, проведены внеплановые проверки.

Реализация функции по регулированию контрактной системы

В соответствии с возложенными полномочиями по регулированию контрактной системы (постановление Правительства КБР от 24 сентября 2013 года № 261-ПП) Министерство осуществляет:

нормативно-правовое регулирование в сфере государственных закупок;
мониторинг закупок;
методологическое сопровождение деятельности заказчиков.

В этой части в 2022 году Министерством:

рассмотрено 12 обращений от заказчиков КБР об особенностях осуществления закупок и порядка заключения и исполнения контрактов, а также по отдельным вопросам о закупках товаров, работ, услуг в республике;

представлено 14 заключений на проекты федеральных законов, проектов постановлений Кабардино-Балкарской Республики о внесении изменений в нормативные правовые акты о контрактной системе, о внесении изменений в законодательство о рекламе.

В соответствии с постановлением Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 16 марта 2016 года № 34-ПП «Об организации оценки соответствия и мониторинга соответствия планов закупки товаров, работ, услуг, планов закупки инновационной продукции, высокотехнологичной продукции, лекарственных средств, проектов таких планов, изменений, внесенных в такие планы, проектов изменений, вносимых в такие планы, годовых отчетов требованиям законодательства Российской Федерации, предусматривающим участие субъектов малого и среднего предпринимательства в закупке» Министерство является органом, уполномоченным на проведение оценки соответствия и мониторинга

соответствия планов закупки товаров, работ, услуг, планов закупки инновационной продукции, высокотехнологичной продукции, лекарственных средств, проектов таких планов, изменений, внесенных в такие планы, проектов изменений, вносимых в такие планы, годовых отчетов о закупке у субъектов малого и среднего предпринимательства, годовых отчетов о закупке инновационной продукции, высокотехнологичной продукции (в части закупки у субъектов малого и среднего предпринимательства) требованиям законодательства Российской Федерации, предусматривающим участие субъектов малого и среднего предпринимательства в закупке.

В рамках данных полномочий в 2022 году Министерством в адрес АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства» направлено 4 отчета о проведении оценки соответствия плана закупок и изменений, внесенных в план закупок ГАУ «Аптечный склад» Минздрава КБР, а также о проведении мониторинга соответствия в отношении планов закупок и изменений, внесенных в планы закупок заказчиков, входящих в перечень заказчиков, в отношении которых проводится мониторинг соответствия.

Содействие развитию конкуренции

Министерством, как уполномоченным органом исполнительной власти КБР по содействию развитию конкуренции в республике, в рамках внедрения в Кабардино-Балкарской Республике Стандарта развития конкуренции, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 апреля 2019 г. № 768-р (далее – Стандарт развития конкуренции), по итогам проведенной в 2021 году работы по внедрению Стандарта развития конкуренции подготовлен доклад о состоянии и развитии конкурентной среды на рынках товаров, работ и услуг Кабардино-Балкарской Республики за 2021 год и проведено заочное голосование членов Совета при Главе КБР по содействию развитию конкуренции, по результатам которого 5 марта 2022 года утвержден указанный доклад.

В докладе приведены основные итоги проводимой в Кабардино-Балкарской Республике конкурентной политики, в том числе результаты внедрения Стандарта развития конкуренции.

Представлен анализ конкурентной среды на рынках товаров и услуг республики, дана характеристика состояния конкуренции на рынках, включенных в перечень приоритетных и социально-значимых рынков, а также анализ факторов, ограничивающих конкуренцию.

На заседании Совета оглашены результаты ежегодного рейтинга местных администраций муниципальных районов и городских округов в части их деятельности по содействию развитию конкуренции в Кабардино-Балкарской Республике за 2021 год. По результатам сформированного рейтинга на заседании Совета представителям местных администраций муниципальных районов, занявших первые три места в рейтинге, вручены

Благодарности Министерства экономического развития Кабардино-Балкарской Республики за вклад в развитие конкуренции.

В 2022 году во взаимодействии с исполнительными органами государственной власти Кабардино-Балкарской Республики, органами местного самоуправления, Управлением Федеральной антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике, иными территориальными органами федеральных органов исполнительной власти продолжена активная работа по внедрению Стандарта развития конкуренции, в частности, по реализации мероприятий региональной «дорожной карты», направленных на достижение целевых значений ключевых показателей развития конкуренции на всех товарных рынках, проведению мониторинга состояния и развития конкуренции на товарных рынках республики, внедрению лучших региональных практик содействия развитию конкуренции, формированию доклада о состоянии и развитии конкуренции на товарных рынках республики. Министерством организован ежеквартальный сбор данных о достижении целевых значений ключевых показателей, а также ходе выполнения мероприятий по содействию развитию конкуренции на товарных рынках КБР.

В соответствии с утвержденным на 2022 год планом работы и целях мониторинга реализации мероприятий по содействию развитию конкуренции в республике обеспечено проведение 4 заочных голосований членов Совета при Главе Кабардино-Балкарской Республики по содействию развитию конкуренции.

В 2022 году велась постоянная работа с исполнительными органами государственной власти республики и местными администрациями муниципальных районов и городских округов Кабардино-Балкарской Республики не только по достижению целевых значений ключевых показателей региональной «дорожной карты» по содействию развитию конкуренции, но и по выполнению иных требований Стандарта развития конкуренции.

В рамках соглашений, заключенных между Министерством экономического развития Кабардино-Балкарской Республики и органами местного самоуправления, проведены обучающие мероприятия в форме семинаров, а также в форме дистанционного обучения для руководителей и специалистов структурных подразделений органов местного самоуправления Кабардино-Балкарской Республики на тему «Внедрение Стандарта развития конкуренции в Кабардино-Балкарской Республике».

В 2022 году продолжено взаимодействие с соседними регионами при проведении мероприятий по содействию развитию конкуренции. В соответствии с заключенными с Правительством Ставропольского края, Правительством Карачаево-Черкесской Республики и Правительством Республики Северная Осетия-Алания соглашениями осуществляется обмен информацией о результатах мониторинга логистических возможностей.

Реализация проекта «Цифровое государственное управление»

В рамках реализации проекта «Цифровое государственное управление» в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» в 2022 году обеспечено 100 % достижение целевых значений показателей регионального проекта «Цифровое государственное управление» - одного из шести федеральных проектов национальной программы «Цифровая экономика», направленного на достижение качественно нового уровня предоставления услуг для граждан и развития бизнеса.

В рамках регионального проекта проведена следующая работа:

в целях обеспечения доступности предоставления государственных и муниципальных услуг на Едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) в Кабардино-Балкарской Республике в рамках соглашения от 30 апреля 2021 г. № ОК-П13-065-16068 «Об организации информационного и технологического взаимодействия при использовании федеральной государственной информационной системы «Федеральный реестр государственных и муниципальных услуг (функций)» организована и проведена работа по переводу 87 массовых социально значимых услуг в электронный вид, обеспечено подключение к платформе государственных сервисов (далее-ПГС), в том числе путем интеграции ведомственных информационных систем с формой-концентратором ЕПГУ;

организована работа по формированию федеральной государственной информационной системы «Единая система нормативно-справочной информации» (ФГИС ЕНСИ), регистрации исполнительных органов государственной власти Кабардино-Балкарской Республики и органов местного самоуправления в ПГС согласно Единым функциональным техническим требованиям (ЕФТТ);

исполнительными органами государственной власти Кабардино-Балкарской Республики и органами местного самоуправления завершена работа по обеспечению подключения рабочих мест сотрудников, предоставляющих социально значимые государственные и муниципальные услуги, к ПГС в целях оказания услуг в электронном виде и использования функционала ПГС. Проведено обучение сотрудников исполнительных органов государственной власти Кабардино-Балкарской Республики и органов местного самоуправления ответственных за обработку заявлений в ПГС;

обеспечено подключение к виду сведений, предоставляемый в режиме онлайн в рамках межведомственного электронного взаимодействия при предоставлении государственной услуги «Запись на прием к врачу». Реализованы мероприятия по развёртыванию типового тиражируемого

программного обеспечения «Витрина данных».

В 2022 году проведена работа по подключению к новым видам сведений и переводу с системы межведомственного электронного взаимодействия (далее – СМЭВ) версии 2.0 на СМЭВ версии 3.0 по 36 видам сведений.

Уровень удовлетворенности качеством предоставления массовых социально значимых государственных и муниципальных услуг в электронном виде с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг достигнут и составляет 4,16 баллов при плановом значении показателя на 2022 год - 3,9 балла.

По состоянию на 31 декабря 2022 г. в Единой системе идентификации и аутентификации (ЕСИА) зарегистрировано более 786 тыс. учетных записей (740 тыс. учетных записей в 2021г.).

По итогам 2022 года Кабардино-Балкария на втором месте в рейтинге качества жизни регионов России Агентства стратегических инициатив по показателю «государственные услуги и сервисы».

В методику расчета данного показателя вошли результаты целевых индикаторов регионального проекта «Цифровое государственное управление» по итогам 2022 года, также следующие критерии:

доля населения, проживающего в радиусе 3 км* по дорогам общего пользования от центра оказания государственных (муниципальных) услуг (МФЦ, УРМ);

доля граждан, использующих механизм получения государственных и муниципальных услуг в электронной форме, в том числе динамика роста показателя;

удовлетворенность получением государственных услуг.

Достижение высоких позиций в рейтинге проводимого АСИ обеспечено в результате системной работы министерства экономического развития КБР в рамках регионального мониторинга качества предоставления государственных и муниципальных услуг, предоставляемых исполнительными органами государственной власти и органами местного самоуправления КБР в электронном виде.

Результаты анализа выявленных нарушений в части обработки заявлений в ведомственных информационных системах, платформе государственных сервисов, системе исполнения регламентов направляются в адрес исполнительных органов государственной власти и органов местного самоуправления КБР для принятия соответствующих мер в целях устранения выявленных ошибок.

Оперативное реагирование сотрудников ведомства на устранения нарушений в ходе оказания услуг, выявленных путем постоянно проводимого тестирования форм на Едином портале государственных и муниципальных услуг и информационных систем, используемых для обработки поступающих заявлений в электронном виде, а также оптимизации процессов предоставления услуг в электронном виде привело к лидирующим позициям рейтинга, уступив первое место лишь Москве.

В 2022 году отмечалась юбилейная дата – 10-летие со дня образования ГБУ «МФЦ КБР».

Проект создания сети МФЦ является одним из самых успешных социально значимых проектов, реализованных на территории Кабардино-Балкарской Республики.

Сегодня ГБУ «МФЦ КБР» - крупномасштабная сеть предоставляющая 333 государственных и муниципальных услуг и состоящая из:

12 филиалов;

118 удаленных рабочих мест (УРМ) в сельских поселениях, в том числе 2 офиса на базе привлекаемых организаций (Промсвязьбанк и Единый миграционный центр);

1 офис МФЦ для бизнеса;

2 центра оказания услуг для бизнеса (ЦОУ) на базе КБ РФ АО «Российский сельскохозяйственный банк», Банк «Нальчик».

Всего 403 окна обслуживания, обеспечено 100% охват населения, имеющего доступ к получению услуг по принципу «одного окна» по месту проживания.

С момента открытия первого МФЦ оказано около 5 миллионов услуг, обработано более 7 миллионов обращений.

За 2022 год в ГБУ «МФЦ КБР» поступило 1 687 997 обращений. Сотрудниками МФЦ оказано 910 тыс. услуг, через ЦОУ – 2035 услуг, в том числе в ЦОУ на базе КБ РФ АО «Российский сельскохозяйственный банк» - 814 услуг, Банк «Нальчик» - 1221 услуга.

Через бизнес-окна МФЦ субъектам предпринимательской деятельности оказано 8173 услуги, в том числе 952 услуги АО «Федеральная корпорация по развитию малого и среднего предпринимательства».

В федеральную информационно-аналитическую систему мониторинга качества государственных услуг (далее – ИАС МКГУ) поступило более 1 382 604 оценок, число положительных оценок составило 99,95 %.

За 2022 год учреждение пополнило федеральный и республиканский бюджет более чем на 118 миллионов рублей (поступления в республиканский бюджет от уплаты государственной пошлины - 50 %). Доход от коммерческой деятельности составил свыше 11 млн руб.

Во всех филиалах ГБУ «МФЦ КБР» созданы сектора пользовательского сопровождения граждан, не имеющих возможность получения услуг в электронном виде в виду отсутствия технического оборудования и выхода к информационно-коммуникационной сети «Интернет». В отчетном периоде секторами обработано 3240 обращений.

За 10 лет работы ГБУ «МФЦ КБР» сформировалось как самостоятельная структура, обеспечивающая принятие самостоятельных решений по вопросам осуществления своей деятельности.

Министерству сельского хозяйства КБР оказано содействие в регистрации сельхозпроизводителей на сайте ФГИС «ЗЕРНО». За отчетный год было зарегистрировано через МФЦ 210 субъектов МСП;

Министерству культуры КБР оказано содействие в популяризации

проекта «Пушкинская карта» и содействие в получении ее молодыми гражданами республики. За прошедший год сотрудниками МФЦ обработано более 14 тыс. заявлений с выездом в высшие учебные заведения и общеобразовательные организации республики.

ГБУ «МФЦ КБР» оказывает помощь и поддержку в трудоустройстве и адаптации людям с ограниченными возможностями по здоровью. В коллективе ГБУ «МФЦ КБР» успешно работают 36 граждан указанной категории.

По итогам ежегодно проводимых Министерством экономического развития РФ рейтингов работы МФЦ, Кабардино-Балкарская Республика регулярно входит в состав регионов, которые демонстрируют высокий уровень эффективности организации деятельности сети МФЦ.

ГБУ «МФЦ КБР» в инициативном порядке принимает участие в пилотных проектах, организуемых Министерством экономического развития РФ в целях стандартизации, типизации и оптимизации деятельности многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг.

Во исполнение принятых Правительством Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики мер по содействию и поддержке военнослужащих, иных категорий граждан, принимавших участие в специальной военной операции министерством экономического развития Кабардино-Балкарской Республики совместно с ГБУ «МФЦ КБР» проведена следующая работа:

1. организован прием заявлений граждан на получение единовременных выплат на обзаведение имуществом и социальных выплат на приобретение жилых помещений на основании выдаваемых государственных жилищных сертификатов по принципу «одного окна».

Были организованы стационарные выездные пункты приема заявлений в каждом объекте временного пребывания жителей г.Херсона и части Херсонской области, вынужденно покинувших место постоянного проживания и прибывших в экстренном массовом порядке на территорию Кабардино-Балкарской Республики (санаторий «Нальчик», г. Нальчик, просп. Шогенцукова, 5 А, Отель «Синдика», г. Нальчик, ул. Пирогова, 1, ГКУ БРДСРЦ «Радуга», г. Нальчик, ул. Сочинский пер., 2, санаторий «Кавказ», г. Нальчик, с. Белая речка, пер. Ак-Су, гостиница «Уют», г. Нальчик, Пирогова 4, ГКУ «Центр спортивной подготовки сборных команд КБР», г. Нальчик, просп. Ленина, 8А). Всего переселенцам оказано свыше 2 тыс. услуг;

2. оказано содействие комиссариатам Кабардино-Балкарской Республики в организации перевода в электронный формат карточек военного учета посредством привлечения работников МФЦ в муниципальных районах республики;

3. обеспечена реализация сервиса «Меры социальной поддержки», в соответствии с Указом Главы КБР от 24 сентября 2022 № 92-УГ «О дополнительных мерах социальной поддержки военнослужащих, иных

категорий лиц и членов их семей», осуществляющего обработку обращений по предоставлению единовременной материальной помощи мобилизованным лицам и членам их семей, поступающих через ЕПГУ;

4. обеспечено подключение к интерактивной форме на ЕПГУ для подачи заявлений в электронном виде по: «Запись добровольцем» и «Обжаловать призыв по частичной мобилизации»;

5. организовано обслуживание членов семей мобилизованных и участников СВО во внеочередном порядке на площадках ГБУ «МФЦ КБР».

В целях развития деятельности по государственному управлению и оказанию государственных услуг перед Министерством в 2023 году стоят следующие задачи:

обеспечение перехода к предоставлению в режиме 24/7 абсолютного большинства государственных и муниципальных услуг без необходимости личного присутствия граждан.

перевод 80% очных обращений граждан для предоставления государственных и муниципальных услуг через МФЦ в целях упрощения порядка подачи документов, экономии времени ожидания и получения услуг;

создание регионального центра оптимизации на базе ГБУ «МФЦ КБР» за счет имеющихся штатных единиц, осуществляющих разработку описаний целевых состояний государственных и муниципальных услуг.

Контрольная (надзорная) деятельность

В рамках функционирования и развития методической поддержки контрольной (надзорной) деятельности в 2022 году осуществлен ряд мероприятий.

Завершено внедрение механизма досудебного обжалования на территории Кабардино-Балкарской Республики, который позволяет урегулировать спор между контролируемым лицом и контрольным органом в досудебном порядке, а также действия (бездействие) его должностных лиц. К указанной системе подключено 15 государственных органов власти и местного самоуправления.

По состоянию на 1 января 2023 года жалобы на действие (бездействие) контрольно-надзорных органов, а также на нарушение моратория на проверки, установленного постановлением Правительства Российской Федерации от 10 марта 2022 г. № 336 "Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля", отсутствуют.

Изменены показатели и методика расчета в части эффективности исполнения государственными органами власти Кабардино-Балкарской Республики функций по контролю (надзору), которые приведены в соответствие с Федеральным законом от 31 июля 2020 г. № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации».

На базе Единого реестра видов контроля (далее - ЕРВК) начал функционировать реестр категорированных объектов, содержащий в себе сведения о контролируемом лице, объекте контроля, категории риска (классе опасности), типе, виде и подвиде объекта. Контрольно-надзорными органами Кабардино-Балкарской Республики внесено более трех тысяч объектов в указанный реестр.

В настоящее время на завершающей стадии находятся технические работы по реализации возможности размещения «виджета» ЕРВК с сведениями из реестра объектов контроля на сайтах контрольно-надзорных органов субъекта.

Минэкономразвития КБР продолжает оказывать методическо-консультационную и техническую помощь в сфере контрольной (надзорной) деятельности органам государственной власти и местного самоуправления Кабардино-Балкарской Республики.

Оценка регулирующего воздействия

В рамках функционирования и развития института ОРВ за 2022 год отделом оценки регулирующего воздействия (далее – ОРВ) реализованы следующие мероприятия:

проанализировано 36 проектов нормативных правовых актов Кабардино-Балкарской Республики, по итогам рассмотрения которых, подготовлен 1 мотивированный ответ об отсутствии достаточных оснований для проведения ОРВ и 35 заключений об ОРВ, в том числе 6 заключений о наличии в рассмотренном проекте положений, вводящих избыточные обязанности, запреты и ограничения для субъектов предпринимательской деятельности или способствующих их введению, а также положений, способствующих возникновению необоснованных расходов субъектов предпринимательской деятельности;

в соответствии с утвержденным Минэкономразвития КБР планом проведения экспертизы нормативных правовых актов Кабардино-Балкарской Республики, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, на 2022 год (далее – НПА) подготовлены 3 заключений об экспертизе, в том числе 3 заключения о необходимости доработки действующего правового регулирования, по результатам рассмотрения которых внесены соответствующие изменения;

в соответствии с утвержденным Минэкономразвития КБР планом проведения оценки фактического воздействия на 2022 год данная процедура проведена в отношении 2 НПА, в том числе 1 заключение о необходимости доработки по результатам рассмотрения которых внесены соответствующие изменения в 1 НПА.

в соответствии с утвержденным Порядком взаимодействия Минэкономразвития КБР с исполнительными органами государственной власти Кабардино-Балкарской Республики по рассмотрению проектов федеральных нормативных правовых актов, поступающих по каналам

взаимодействия с Минэкономразвития России в процессе проведения ОРВ, организовано участие органов государственной власти Кабардино-Балкарской Республики в проведении публичных обсуждений по 10 проектам федеральных нормативных правовых актов;

осуществляется методическое обеспечение проведения публичных обсуждений в отношении проектов НПА, подлежащих ОРВ, путем размещения их на специализированном региональном портале для проведения публичных обсуждений проектов НПА Кабардино-Балкарской Республики regulation.economykbr.ru. Так, за отчетный период разработчиками было размещено 36 проектов НПА, предложения и замечания поступили в отношении 222 из них;

продолжена работа по размещению и актуализации информации о проводимых мероприятиях в сфере ОРВ на региональной вкладке федерального информационного портала об оценке регулирующего воздействия orgv.gov.ru и на официальном сайте Минэкономразвития КБР economykbr.ru;

в целях практической реализации процедур ОРВ и экспертизы сотрудниками отдела ОРВ проводится мониторинг и информационно-консультативная поддержка при проведении ОРВ и экспертизы в муниципальных образованиях Кабардино-Балкарской Республики.

Международное и межрегиональное сотрудничество

Кабардино-Балкарская Республика продолжает работу в рамках развития международного, межрегионального сотрудничества и в области внешнеэкономической деятельности.

Несмотря на введенные ограничения участниками внешнеэкономической деятельности республики за 2022 год осуществлено операций почти на 17,4% выше уровня 2021 года. В том числе экспортных операций осуществлено в 1,3 раза выше уровня 2021 года.

Крупнейшими торговыми партнерами в экспорте продукции Кабардино-Балкарской Республики являются: Казахстан (23,1%), Беларусь (13,2% общего объёма экспорта), Узбекистан (11,8%), Кыргызстан (8,7%), Армения (4,5%), Турция (4,0%), Грузия (3,7%).

Основу экспорта республики составляют продовольственные товары, занимающие более 65% в структуре экспортируемых товаров.

Для предприятий экспортеров Кабардино-Балкарской Республики в текущей ситуации не прогнозируется существенных изменений географии поставок, учитывая, что крупнейшими торговыми партнерами в экспорте продукции Кабардино-Балкарской Республики остаются страны СНГ – до 72% общего объема экспорта.

Несырьевой неэнергетический экспорт Кабардино-Балкарской Республики по товарам включает в себя 34 товарных позиции.

Проведен анализ обеспечения потребности внешних рынков в товарах, производимых на территории Кабардино-Балкарской Республики.

Республика ощутимо покрывает 30 видов потребностей 13 стран мира в продукции, произведенной на территории региона.

По итогам 2022 года в республике внедрены и реализуются 11 инструментов Регионального экспортного стандарта 2.0.

В частности, Министерство экономического развития Кабардино-Балкарской Республики определено, как орган исполнительной власти, в компетенции которого входят, координация мер поддержки экспорта в Кабардино-Балкарской Республике и развитие несырьевого экспорта; образован Экспортный совет при Главе Кабардино-Балкарской Республики; в апреле 2018 года на базе Регионального фонда «Центр поддержки предпринимательства Кабардино-Балкарской Республики» создан «Центр поддержки экспорта Кабардино-Балкарской Республики».

В рамках обеспечения присутствия Кабардино-Балкарии на зарубежных рынках сформирован перечень приоритетных для экспорта стран (Белоруссия, Азербайджан, Узбекистан, Казахстан), прорабатываются и осуществляются визиты официальных и бизнес делегаций за рубеж, подписано Соглашение между Правительством Кабардино-Балкарской Республики и Правительством Республики Беларусь.

Сформирована управленческая команда Кабардино-Балкарской Республики по развитию экспорта. Ведется работа по развитию системы подготовки кадров в сфере внешнеэкономической деятельности на базе высших учебных заведений.

Начиная с 2018 года, республика ежегодно заключает соглашение о реализации программы экспортных семинаров «Жизненный цикл экспортного проекта» с АНО «Школа экспорта РЭЦ» в соответствии, с которым в Кабардино-Балкарии ежегодно проходят обучение до 100 и более экспортно-ориентированных предприятий республики.

Разработан и постоянно актуализируется электронный каталог экспортёров, который содержит актуальную информацию о предприятиях Кабардино-Балкарской Республики.

По итогам 2022 года Кабардино-Балкарская Республика занимает второе место по числу внедренных инструментов Регионального экспортного стандарта 2.0, среди субъектов Северо-Кавказского федерального округа, уступая только Ставропольскому краю.

В 2022 году реализованы следующие мероприятия:

219 субъектов МСП получили услуги Центра поддержки экспорта Кабардино-Балкарской Республики;

при содействии ЦПЭ Кабардино-Балкарской Республики 9 субъектов МСП (при плановом показателе 7) заключили 13 экспортных контрактов на сумму 3,7 млн долларов США;

проведено 11 обучающих семинаров «Школы экспорта» РЭЦ по организации экспортной деятельности, в котором приняли участие 110 субъектов МСП;

проведены 5 обучающих мастер-классов с предпринимателями республики;

проведен республиканский конкурс «Экспортер года 2021». По итогам окружного этапа конкурса «Экспортер года» (по СКФО) предприниматели из Кабардино-Балкарии заняли 5 призовых мест;

при финансовой и организационной поддержке Правительства Кабардино-Балкарской Республики представители бизнес-сообщества республики приняли участие в семи международных выставках:

Международной промышленной выставке «Expo-Russia Kyrgyzstan 2022» (21-23 июня, г. Бишкек);

Федеральной оптовой ярмарке товаров и оборудования легкой и текстильной промышленности ТЕКСТИЛЬЛЕГПРОМ (6-9 сентября, г. Москва);

Региональном универсальном торгово-промышленном выставочном форуме «Armenia EXPO 2022» (16-18 сентября, г. Ереван);

Международной осенней выставке продуктов питания WorldFood Moscow (20-23 сентября, г. Москва);

Международной промышленной выставке «FoodExpo Qazakhstan 2022» (02-04 ноября, г. Алматы);

Международной выставке продуктов питания и напитков InterFood Ural 2022 (22-24 ноября, г. Екатеринбург);

Международной выставке Middle East organic and natural product Expo Dubai 2022 (13-15 декабря, г. Дубай).

Организована бизнес-миссия предприятий республики в Азербайджанскую Республику.

В 2022 году, представители исполнительных органов государственной власти Кабардино-Балкарской Республики приняли участие в следующих мероприятиях:

втором заседании Российско-Китайской постоянной рабочей группы по вопросам межрегионального и приграничного сотрудничества и особых экономических зон (31 мая, в формате ВКС);

Международном экономическом саммите «Россия – Исламский мир: KazanSummit 2022» (19-21 мая, г. Казань);

XXV Петербургском международном экономическом форуме (15-18 июня, г. Санкт-Петербург);

Форуме глав регионов стран ШОС (3-4 августа, г. Ташкент, в формате ВКС);

Международном муниципальном форуме стран БРИКС+(24-25 ноября, г. Санкт-Петербург);

Российско-Абхазском деловом форуме (6 декабря, г. Москва).

9 сентября состоялся визит в Кабардино-Балкарскую Республику официальной делегации из Республики Абхазия во главе с Президентом Республики Абхазия Асланом Бжанией.

В развитие и расширение всестороннего сотрудничества с Республикой Беларусь, в рамках подписанного в сентябре 2020 года Соглашения, в 2022 году состоялся ряд межправительственных встреч Кабардино-Балкарской Республики и Республики Беларусь.

Обсуждались основные направления двухстороннего сотрудничества в агропромышленном комплексе, промышленности, курортно-рекреационной сфере, сферах культуры и IT-технологий. Результатом проводимой политики стал существенный рост экспорта Кабардино-Балкарской Республики в Республику Беларусь, оценочно более чем в 3 раза по итогам 2022 года к уровню 2021 года.

Планомерно развивается торгово-экономическое сотрудничество с Турецкой Республикой. По предварительной оценке в 2022 году внешнеторговый оборот с Турцией в 2,1 раза выше уровня 2021 года. Объем экспорта с Турцией выше уровня 2021 года в 1,8 раза.

Работа в данном направлении будет продолжена.

Координирование реализации национальных проектов в Кабардино-Балкарской Республике

В Кабардино-Балкарской Республике продолжается активная работа по реализации национальных проектов. В целях организации управления региональными проектами Кабардино-Балкарской Республики, реализуемыми для достижения национальных целей и стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2030 года, в 2022 году осуществлена следующая работа.

Для обеспечения проектной деятельности в Кабардино-Балкарской Республике создана вся необходимая нормативно-правовая база. В целях актуализации и приведения в соответствие с федеральными требованиями в документацию вносятся соответствующие корректировки.

Актуализирован состав Совета при Главе Кабардино-Балкарской Республики по стратегическому развитию и национальным проектам. Указом Главы Кабардино-Балкарской Республики от 12 июля 2022 г. № 69-УГ внесены соответствующие изменения в Указ Главы Кабардино-Балкарской Республики от 12 мая 2020 г. № 54-УГ.

На реализацию национальных проектов в Кабардино-Балкарской Республике в 2022 году было направлено 14 891,9 млн рублей, в том числе средств федерального бюджета – 12 281,19 млн рублей, средств республиканского бюджета с учетом местных бюджетов муниципальных образований – 2 344,10 млн рублей.

Кассовое исполнение региональных проектов за 2022 года составило 14 790,6 млн рублей освоено (99,3% от общего объема доведенных на 2022 год денежных средств). Этот показатель превышает среднероссийское значение (94,5%) и среднее значение в СКФО (93,9%).

Начиная с 4 квартала 2022 года в государственной автоматизированной системе «Управление» формируется рейтинг регионов России по уровню достижения национальных проектов. По итогам 2022 года Кабардино-Балкарская Республика находится на 9 месте, уровень достижения нацпроектов составляет 99,19%.

Указанный рейтинг – удобный механизм выявления проблемных высокорисковых мероприятий. Помогает держать руку на пульсе.

Пристальное внимание было уделено вопросам мониторинга хода реализации региональных проектов, предупреждения возникновения потенциальных рисков недостижения целевых показателей, выявления и устранения существующих оперативных проблем.

Проектным офисом в 2022 году организованы 2 заседания Совета при Главе Кабардино-Балкарской Республики по стратегическому развитию и национальным проектам.

Для оперативности принятий решений в части выполнений мероприятий национальных проектов на постоянной основе проводились президиумы Совета. В течение 2022 года состоялось 27 заседаний данного коллегиального органа. Каждый национальный проект разбирался отдельно, обсуждались конкретные мероприятия, при необходимости принимались точечные решения.

Также практически еженедельно проводились совещания Главы Кабардино-Балкарской Республики с Правительством Республики и главами муниципальных районов (городских округов) о ходе реализации мероприятий региональных проектов.

Ведется постоянный мониторинг проектов в режиме «онлайн».

В государственной интегрированной информационной системе «Электронный бюджет» ежемесячно формируются отчеты о ходе реализации региональных проектов и ежеквартально с учетом динамики целевых показателей, утверждается информация об их достижении.

В 2022 году соглашениями были установлены значения по 144 целевым показателям. В настоящее время можно отметить, что:

138 показателей исполнено;

6 показателей не достигнуты.

Все материалы направляются руководителям федеральных проектов и в Проектный офис Российской Федерации в установленном порядке.

Выстроенная работа на всех уровнях власти позволяет свести к минимуму риски, связанные с реализацией национальных проектов, освоением финансовых средств, а также достижением целевых показателей.

Основные события проводимой масштабной работы находят свое освещение в сети «Интернет» и средствах массовой информации.

С пресс-службами всех местных администраций городских округов и муниципальных районов республики, а также заинтересованных исполнительных органов государственной власти Кабардино-Балкарской Республики ведется активная работа по освещению хода реализации национальных проектов.

В 2022 г. средствами массовой информации республики опубликовано и вышло в эфир 3402 материалов по вопросам реализации национальных проектов, в том числе:

675 сюжетов на ТВ;

1834 сюжета на радио;

527 публикаций в печатных СМИ;

366 публикация в сети Интернет.

Ежедневно осуществляется модерация всех информационных поводов, публикуемых пресс-службами Кабардино-Балкарской Республики в автоматизированной информационной системе (СРК «Сбор и распределения контента»), обеспечивающей обмен новостным контентом между участниками национальных проектов (программ) и средствами массовой информации (федеральные, региональные СМИ).

Исполнительным органам государственной власти Кабардино-Балкарской Республики совместно с органами местного самоуправления необходимо приложить максимум усилий для обеспечения освоения выделенных средств в полном объеме и, по возможности, привлечения дополнительных финансовых ресурсов на реализацию нацпроектов.

Задачи на 2023 год

В 2023 году перед Министерством экономического развития Кабардино-Балкарской Республики стоят следующие задачи:

1. Департаменту социально-экономических реформ:

разработать Прогноз социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики на среднесрочный период (на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов);

провести оценку эффективности деятельности органов местного самоуправления Кабардино-Балкарской Республики за 2022 год;

провести оценку эффективности деятельности руководителей исполнительных органов государственной власти в рамках распоряжения Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 12 марта 2018 г. № 134-рп;

обеспечить достижение всех целевых индикаторов национального проекта «Производительность труда».

2. Департаменту государственных программ и государственно-частного партнёрства реализовать мероприятия, направленные на:

обеспечение роста объёма инвестиций в основной капитал на уровне не ниже значения показателя за 2022 год и Прогноза социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики на среднесрочный период (на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов);

реализацию мероприятий по успешному участию Кабардино-Балкарской Республики в Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата в субъектах Российской Федерации;

осуществление мероприятий по своевременному внедрению Регионального инвестиционного стандарта в Кабардино-Балкарской Республике;

рассмотрение и подготовку заключений на годовые отчеты о

реализации в 2022 году государственных программ Кабардино-Балкарской Республики;

подготовку и предоставление в Правительство КБР сводного годового доклада о реализации государственных программ КБР за 2022 год;

формирование и представление в Правительство Кабардино-Балкарской Республики отчета по исполнению распоряжения Правительства Кабардино-Балкарской Республики от 6 августа 2018 года №469-рп о привлечении и освоении средств из федерального бюджета на реализацию в Кабардино-Балкарской Республике мероприятий государственных программ Российской Федерации и государственных программ Кабардино-Балкарской Республики, а также о достижении целевых показателей (индикаторов) государственных программ Российской Федерации, государственных программ Кабардино-Балкарской Республики и показателей результативности использования субсидий, предусмотренных соглашениями, заключенными между федеральными органами исполнительной власти и Правительством Кабардино-Балкарской Республики.

3. Департаменту развития малого и среднего предпринимательства и конкуренции необходимо:

обеспечить дальнейшую эффективность деятельности организаций инфраструктуры поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе при оказании финансовой поддержки предпринимателям и самозанятым гражданам, а также мер, направленных на выход предпринимателей республики на российский и зарубежные рынки;

активизировать работу по оказанию комплекса информационной, консультационной и организационной помощи субъектам малого и среднего предпринимательства, самозанятым гражданам, а также реализации обучающих программ основам ведения бизнеса, финансовой грамотности и иным навыкам предпринимательской деятельности;

активизировать работу по взаимодействию с федеральными институтами поддержки бизнеса по вопросам развития малого и среднего предпринимательства в республике, оказанию содействия в получении субъектами предпринимательской деятельности и самозанятыми гражданами мер финансовой, гарантийной, лизинговой и иных мер поддержки;

обеспечить оказание 337 самозанятым гражданам комплекса информационно-консультационных и образовательных услуг организациями инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства и федеральными институтами развития;

при гарантийной поддержке региональной гарантийной организации обеспечить оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в размере не менее 550 млн рублей;

обеспечить предоставление финансовой поддержки в виде грантов 31 социальному предприятию, и (или) субъектам малого и среднего

предпринимательства, созданных физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно;

обеспечить осуществление экспорта товаров (работ, услуг) 8 субъектам малого и среднего предпринимательства республики при поддержке регионального центра экспорта.

обеспечить методологическое сопровождение деятельности заказчиков в рамках полномочий по регулированию контрактной системы;

обеспечить проведение мониторинга закупок для нужд Кабардино-Балкарской Республики;

обеспечить реализацию Плана мероприятий («дорожной карты») по содействию развитию конкуренции в Кабардино-Балкарской Республике на 2022 – 2025 годы, утвержденного распоряжением Главы Кабардино-Балкарской Республики от 30 декабря 2021 г. № 194-РГ;

усовершенствовать методику формирования рейтинга местных администраций муниципальных районов и городских округов в части их деятельности по содействию развитию конкуренции и обеспечению условий для благоприятного инвестиционного климата в Кабардино-Балкарской Республике;

выполнение мероприятий Стандарта развития конкуренции с учетом планируемых изменений, а также Национального плана развития конкуренции в Российской Федерации на 2021 – 2025 годы, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2021 г. № 2424-р, и Перечня поручений Президента Российской Федерации от 15 мая 2018 г. № Пр-817ГС;

провести в 2023 году оценку соответствия плана закупки товаров, работ, услуг крупнейшего заказчика (ГАУ «Аптечный склад» Минздрава КБР) и внесенных в него изменений требованиям законодательства Российской Федерации о закупках отдельными видами юридических лиц, а также мониторинг соответствия в отношении планов закупок и изменений, внесенных в планы закупок заказчиков, входящих в перечень отдельных заказчиков.

4. Департаменту маркетинга региона и внешних связей обеспечить: внедрение 13 инструментов Регионального экспортного стандарта 2.0; расширение внешнеэкономического взаимодействия с перспективными партнерами из дружественных государств и развитие необходимых для такого сотрудничества инфраструктур;

опережающие темпы роста внешней торговли с государствами участниками Содружества Независимых Государств и иными дружественными странами;

эффективную работу регионального Центра поддержки экспорта КБР и взаимодействия с АО «Российский экспортный центр» в целях поддержки и увеличения экспортного потенциала Кабардино-Балкарской Республики в условиях антироссийских санкций;

организацию визитов официальных делегаций Кабардино-Балкарской Республики в субъекты Российской Федерации и иностранные государства.

5. Департаменту электронных услуг и систем управления обеспечить:

продолжение работы по переводу массовых социально-значимых государственных и муниципальных услуг в электронный вид;

реализацию регионального проекта «Цифровое государственное управление»;

проведение мониторинга качества предоставления государственных и муниципальных услуг на территории Кабардино-Балкарской Республики;

проведение экспертизы проектов административных регламентов по предоставлению государственных услуг в электронном виде.

переход к предоставлению в режиме 24/7 абсолютного большинства государственных и муниципальных услуг без необходимости личного присутствия граждан.

создание регионального центра оптимизации на базе ГБУ «МФЦ КБР» за счет имеющихся штатных единиц, осуществляющих разработку описаний целевых состояний государственных и муниципальных услуг.

6. Департаменту проектной деятельности необходимо обеспечить:

безусловное достижение значений целевых показателей в соответствии с заключенными соглашениями;

стоцентное освоение финансовых средств, выделенных на реализацию региональных проектов в текущем году;

своевременную реализацию контрольных точек, утвержденных паспортами региональных проектов, и предоставлению информации об их исполнении с помощью государственной интегрированной информационной системы «Электронный бюджет»;

выявление (при наличии) рисков не достижения результатов и целевых показателей реализации региональных проектов, разработке мер по их устранению;

эффективную координацию органов исполнительной власти и местного самоуправления, осуществляющих контрольную (надзорную) деятельность;

оказание методической и консультационной поддержки контрольно-надзорных органов;

оказание технической поддержки органам государственной власти в части функционирования государственных информационных систем и сервисов, применяющихся в контрольной (надзорной) деятельности.

развитие и совершенствование института оценки регулирующего воздействия (ОРВ), в том числе в части оценки влияния проектов НПА Кабардино-Балкарской Республики на конкуренцию в целях недопущения, ограничения или устранения конкуренции на территории

Кабардино-Балкарской Республики;

исключение фактов принятия НПА Кабардино-Балкарской Республики, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, без проведения процедуры ОРВ;

повышение эффективности взаимодействия с предпринимательским

сообществом в части проведения публичных обсуждений в рамках ОРВ;
эффективное функционирование антимонопольного комплаенса в
министерстве.